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Réforme de la protection juridique des majeurs : de vives inquiétudes faute de calendrier précis.

A l'occasion d'un colloque à Lyon, sur « La représentation tutélaire en Europe », Dominique PERBEN, Garde des Sceaux, a renouvelé publiquement son intention de rénover le dispositif actuel de protection juridique des majeurs. Les principales associations (UNAF, UNAPEI, UNASEA) rappellent leur attachement à un aboutissement aussi rapide que possible de la réforme.

Le gouvernement a mis en place différents groupes de travail, dont les conclusions sont désormais connues depuis plus d’un an. Or, en dépit de la volonté affichée de voir aboutir cette réforme, les échéances initialement fixées n’ont pas été tenues et aucun signe en provenance du Premier Ministre ne permet d’affirmer qu’elles pourront l’être.

Il semble que la question du financement de ce dispositif génère un blocage inacceptable qui aujourd’hui conditionne, voire remet en cause, la réforme elle-même.

Ainsi, compte tenu de ce contexte et au delà des déclarations du Garde des Sceaux entendues et partagées par les principales associations, ces dernières attendent du premier Ministre les arbitrages utiles pour que les choix financiers soient à la hauteur de notre ambition partagée de justice sociale.

Contacts :
UNAF : 01 49 95 36 00 (Monique SASSIER)
UNAPEI : 01 44 85 50 50 (Thierry NOUVEL)
UNASEA : 01 45 83 50 60 (Anne BERGERON)
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