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Sauvegarde de I'Enfance




         Refonder la légitimité associative
Affirmer la cohésion des acteurs du secteur associatif

Les associations adhérentes à l'UNASEA ont constitué depuis plus de cinquante ans un réseau essentiel au développement des politiques sociales et médico-sociales menées en direction des enfants, adolescents et adultes en difficulté.

Partenaires des pouvoirs publics, elles ont inventé, proposé et mis en œuvre l'ensemble des actions qui concourent à la promotion de la personne humaine, à sa reconnaissance comme sujet de droits et de responsabilités, à la restauration de ses capacités à exercer le libre choix de son devenir lorsque celles-ci ont été altérées par l'exclusion sociale et économique, l'inadaptation ou le handicap.

Elles ont construit la légitimité de leur intervention autour de deux pôles indissociables :


-- la force de leur conviction et leur capacité à exprimer la souffrance, les espoirs et les projets de personnes qui n’ont pas elles-mêmes les moyens d’expression de leurs aspirations ; cette philosophie humaniste est traduite par leur projet associatif, véritable charte des valeurs auxquelles elles se réfèrent. Ce projet est porté par les militants associatifs, en particulier par les membres du conseil d'administration.


-- la compétence des professionnels qui animent les établissements et services qu'elles mettent en œuvre. Cette compétence professionnelle concourt à l'élaboration de l'intervention associative et fonde sa qualité et sa pérennité, donnant tout son sens au projet associatif. Au sein de l'association, elle porte les projets de services et les projets éducatifs. Au niveau inter associatif, elle exprime, par les organismes et associations professionnels, les préoccupations et les propositions des acteurs du social.

Au cours des dernières décennies, l'évolution de politiques sociales, encadrées par des contraintes budgétaires et administratives de plus en plus fortes, a eu pour effet de dissocier les fondements de cette double compétence, en organisant le contrôle de plus en plus direct des établissements et services par les organes déconcentrés et décentralisés de la puissance publique, mettant ainsi en cause l’indépendance, l'unité et la cohésion des associations qui sont soucieuses d’un partenariat équilibré.

Les associations adhérentes à l'UNASEA affirment aujourd'hui leur volonté de promouvoir, par l'action commune des bénévoles, administrateurs, présidents, directeurs généraux et professionnels, une représentation cohérente du secteur associatif, qui organise ses débats internes pour s'exprimer d'une seule voix dans le débat social.

Définir les contours du secteur associatif représenté

Les actions menées par chaque association s'inscrivent dans une diversité de champs d'intervention, dont elles doivent conserver l'initiative en réponse aux besoins exprimés localement.

L'organisation de la représentation relève de fédérations ou d'unions d'associations réunies autour de propositions identifiables.

Les associations adhérentes à l'UNASEA définissent leurs compétences communes dans le champ de la protection de l'enfance
, caractérisé par l'ensemble des interventions à caractère socio-éducatif et médico-éducatif en direction des enfants, des adolescents et de leur environnement.

Elles appellent à la constitution d'une plate-forme ou coordination réunissant toutes les composantes de ce champ, concourant à la démarche associative, afin que puisse être élaborée une force de représentation riche de l'expérience de chacun et de la diversité de l'ensemble.

Défendre la spécificité de l'intervention associative
Résolument inscrites dans l'esprit et le cadre de la loi du 1er juillet 1901, les associations adhérentes à l'UNASEA revendiquent la reconnaissance par l'État et les collectivités territoriales de la spécificité de leur fonctionnement, liée au développement d'actions d'intérêt général et au concours permanent qu'elles apportent à la mise en œuvre des politiques sociales publiques.

Les contraintes qu'elles acceptent dans la gestion, l'importance économique et sociale de leurs interventions, justifient que soit institué un statut associatif spécifique : l'association d’utilité sociale, qui garantisse la reconnaissance de leur rôle de partenaire des pouvoirs publics, l'obligation de leur consultation lors de l'élaboration des politiques sociales, l'autonomie de leur organisation et l'unité de celle-ci dans leur rapport à la puissance publique.

S'inscrire dans un ensemble associatif dynamique
La représentation du champ de la protection de l'enfance doit s'inscrire dans un ensemble plus vaste, traduisant à la fois l'essence associative commune des différents secteurs de l'action sociale, la fonction spécifique d'employeurs associatifs, la volonté de promouvoir la place des associations dans l'espace social européen.

L’UNASEA souhaite soutenir le niveau de représentation inter-fédéral des associations du secteur social et médico-social en adhérant à l'UNIOPSS dès que les conditions de coopération entre le niveau fédéral et inter-fédéral pourront être arrêtées.

Fortes de leur expérience et de la mission qu'elles assument auprès des enfants, des adolescents, des familles et des personnes, les associations adhérentes à l'UNASEA, réunies en assemblée générale le 12 mai 2005, mandatent le conseil d'administration, le président et la direction de l'UNASEA pour :


-- promouvoir, avec l'ensemble des organismes concernés, la création d'une représentation associative ouverte à tous ceux qui fondent la légitimité associative dans le champ de la protection de l'enfance ;


-- promouvoir, dans ce cadre, la reconnaissance du statut d'association d’utilité sociale ;


-- promouvoir, avec l'UNIOPSS, le SNASEA et les syndicats d’employeurs, les liens de complémentarité et de coopération qui doivent unir les différentes composantes de la vie associative et leur présence dans le débat social européen. 




























































MOTION VOTEE A L’UNANIMITE PAR L’ASSEMBLEE GENERALE DU 12 MAI 2005














� Au sens de la définition internationale : 0-18 ans.
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